



李達德長老於擴堂祈禱會之分享

林漫田筆錄

感謝主讓我今天有機會就擴堂一事分享。

過去兩年籌劃擴建期間，我有幸能夠參與其中。現在分享的是過去兩年我的心路歷程，並不代表堂董會的立場。

今日我們能討論擴堂的事情實在值得感恩，因為只有教會興旺才會考慮擴堂。

從第三堂崇拜（2004年）開始直到現在的七、八年時間，聚會人數由800人增加至差不多1600人，這是神給我們很大的恩典。神為什麼大大使用我們呢？我看到有七個原因：

1. 努力傳福音 – 教會每年舉行佈道會
2. 重視新朋友工作 – 專人跟進及關顧新朋友
3. 增加福音平台 – 如星期日約會、信仰小組、CORE等
4. 尋找到適合的發展模式 – 團契改行大組加小組形式
5. 與學校配合得宜 – 家長班工作越加成熟
6. 傳統崇拜與現代敬拜讚美並行 – 吸引職青及青少年
7. 着重查經及培育 – 弟兄姊妹的靈命穩固

目前的情況又如何？

我這幾年做新人工作較多，體會到教會可用的地方已飽和。與一班招待傾談，發現現在做招待的壓力比以前大很多。一方面我們心裏渴望更多人返教會，但另一方面又怕再多人到來應付不了，特別是大時大節，如聖誕日崇拜、平安夜聖樂崇拜，座堂迅速爆

滿，招待也束手無策。每逢第二星期的聖餐主日，不論大堂、副堂都迫滿了人，招待甚至要邀請較遲來的弟兄姊妹等下一堂崇拜，場面尷尬。

團契、培育課程等沒有足夠地方使用。為得一地方開組，負責人需不斷請求、協商，千辛萬苦才爭到。很多團契小組甚至因地方不足而無法發展。在這情況下，我們如何是好？

最近教會增設第四堂崇拜，招待的壓力相對減輕了。但我估計兩、三年後我們會再面對同樣的問題。每當見到這個座堂我就非常感恩。五十年前，當時先賢只有百多人，卻建造能容納600多人的座堂。其實當時他們不需要的，但為着下一代設想，希望提供一個好的地方讓他們繼續敬拜上帝。今日，當我們計劃時又會否為我們的下一代籌算？

面對目前的情況，我認為有三條路可行：一.加開崇拜；二.植堂；三.擴堂

加開崇拜是可行的。以我們人手應可以應付額外一至兩堂，但卻不能滿足團契及培育課程等需要。另外，培育課程的課室太小，培育部迫不得已拒絕稍遲報名的會友報讀。幹事部辦公室亦因新同工入職而變得十分擠迫。加開了崇拜，但團契、培育課程、幹事部到哪裏去呢？總不能迫所有團契及課程選擇平日進行。要解決這問題，就需要是建大量功能室，每間容納100至200人，供大型團契使用。CORE、星期日約會、其他福音平台亦需用可容納70-80人的功能室。綜觀教會發展的模式，加開崇拜這方案不是太適合。



那可考慮植堂嗎？我也想過植堂。有一次跟龐牧師分享，他承認我們植堂的經驗不太好。過去我們植了彩雲堂、禮中堂、粉中堂，這些堂發展多年，今日的光景如何？我們以往植堂模式就是派一些『敢死隊』出去，聘請一位傳道人加派幾十位弟兄姊妹植新堂。他們返來時都表達是有點『送死』的感覺。在新堂既要做主日學，又要做詩班、團契…所有事工都要負責。在這模式下走很難成功。我們過去植堂方式都是以建學校或社區會堂為主，會友很難適應教會有時是一間社區中心或學校，因此欠缺歸屬感。

今時今日的會眾喜歡去一些較大的教會，甚少人喜歡到樓上教會及小型教會聚會。他們尋找教會時多數留意其座堂、設施、課程種類、詩班及敬拜隊的規模與質素等。這是一個現實問題，小型教會正在萎縮，大型教會則越來越多。所以要植堂就一定要植一個像這裏一樣有規模的座堂，有足夠的人做詩班，辦團契及各樣事工，而不是派百多人出去做『敢死隊』辛苦經營。但現時地價昂貴，植一間座堂式教會所需的費用遠遠超過擴建我們的座堂，需要大概三分之一會友及執事願意出去，才有機會成功。此外，香港越來越重視保育，不久將來政府可能不准許我們重建擁有五十多年歷史的座堂，到時我們再想發展恐怕十分困難。

論到擴建，我想我們的教會不是要成為上萬人的超級教會。然而，我想以我們同工、長執的人手和能力，三、四千人聚會是可應付的。那麼怎樣擴堂呢？我最初認為只需清拆副堂，然後興建很多功能室，就能解決所有問題。然而，過去兩年我跟專家小組商討，發覺這方法解決不到地方不足問題。第一，原來副堂有高度限制，最多只可建五層；第二，現在政府對樓宇有很多要求及管

制，若只清拆副堂重建，得出來可用之地比現在只多了少許。最令我困擾就是施工期間大堂仍不能使用。因為座堂年事已高，在它旁邊進行清拆工程是很危險的。故此大堂不可使用，花園會變成工地，洗手間亦需要搬遷，我們不能避免搬到別處崇拜。再者，清拆副堂跟清拆整個座堂相差很少時間，價錢卻是後者的三分之二。那是否值得呢？我們需仔細考慮。

有提議只重建座堂前半部份，但專家小組反映不太可行。因為新建成的部分與保留部分拼合時，較舊的部分會不穩定，日後維修工程較頻仍。既是這樣，當我們決定重建整個座堂時，我們最需要解決的就是個人情感的問題。

我相信我們會友都在這裏洗禮，我也在這裏堅信、結婚，我的孩子也在這裏洗禮，舉行婚禮。我們對這裏充滿着感情及美好的回憶。但我們可以因這份感情而漠視教會的發展？我們不會認同。專家小組答應盡量重建得跟原本的座堂一模一樣，清拆整個座堂後於這地興建大量功能室，使各類不同形式的聚會有足夠地方發展。

這就是我心路歷程。從很不情願，到接受擴建；從只想重建副堂到認定重建整個座堂。此刻，我們都當在上帝面前尋求祂的心意。我記得安排第三、四堂崇拜時，詩篇127篇令我鼓舞。『若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力；若不是耶和華看守城池，看守的人就枉然儆醒。』如果神給我們有這份感動，我相信神一定幫助我們成就此事。大家繼續為這事禱告，我希望正如高長老的分享所言，願神給我們一座更榮耀的殿。

當我們一起在神面前順服時，神一定給我們一座更榮耀的殿，一座能見證祂的殿。✚